

Женщина – Легенда

*«Дом пионеров – это дом, откуда начинаются дороги в большую жизнь.
40 тысяч мальчиков и девочек прошли через наши коридоры.
40 тысяч! Это целый город!».*

Галина Михайловна Татенко



Буйнакский городской Дом пионеров был образован 16 августа 1952 года. Не успели отгреметь залпы орудийных расчетов, не успели залечиться раны ратников и разрушенной земли, а наша страна уже думает о благе детей, об их духовном воспитании, об их отдыхе и разностороннем развитии. Не лишним будет сказать о том, что в ту пору, вернее в тот исторический момент - рождения Дома пионеров, Галины Михайловны даже не было в Дагестане.



**Приветственное слово директора Дома пионеров Татенко Г.М.
перед учащимися посвященное началу учебного года**

По заданию обкома комсомола она была командирована в Ставропольский край. В те годы дагестанские летние пионерские лагеря размещались именно в этом регионе. Туда Галина Михайловна была послана на проверку. По возвращению встретил ее на улице председатель горсовета и говорит: «Поздравляю. Берись за новое дело». Вот таким образом Татенко Г.М. была назначена директором Дома пионеров, которого фактически не существовало. Из воспоминаний Галины Михайловны. «Советская власть города, горком комсомола, дети, родители, учителя, поверили в меня. Что делать? Был у нас в городском парке один дом, в котором в дореволюционное время назывался летнее офицерское собрание местного гарнизона. Дали мне 50 рублей и сказали: «Начинай!». Крыша течет в этом так называемом офицерском собрании, стекла выбиты, мебели нет. За годы войны бесхозное здание превратилось в общественное место непристойного названия.

Зашла я туда, села на поломанный стул, случайно уцелевший от неизвестных хозяев, и просидела так несколько часов, думала, с чего начать? И, правда, не к лицу мне, комсомолке 30-х, унывать. Еще и по хуже видели. «Вперед!» - сказала я себе. А люди? Они нашлись - хорошие люди! Многих, их уже нет, но моя память о них - вечная. Никогда их не забуду и век им благодарна за любовь к детям. Первого кого

взяла на работу - это плотника. Татарханов Запир Сулейманович. Почему плотника? Решила: будет детишек учить строгать, пилить и отремонтирует вместе с детьми и остеклит здание. Как, задумано, было, так и сделано.

Потом пришли в Дом и другие преподаватели. Это были люди бессребреники, они не думали о деньгах, о большом заработке. Дугричилов М., Турганов Р., Спасенных И., Алтунина И., Трубинина Т., Фурсова К., и многие другие - это поистине золотой фонд внешкольных работников. Люди высокой культуры, богатого творческого полета».

На протяжении 20 лет Галина Михайловна и ее коллектив проработали в этом здании, что располагалось в городском парке. Тогда здесь, в парке, было море цветов.

«1970 год. Весна тогда была ранняя, теплая и тихая. Мы готовились к отчетному концерту. Я всегда, особенно скрупулезно подходила к этому делу. Ведь мы выходили на всенародное обозрение, и халтура здесь, ой как не допускалась, многие ругали меня за строгий подход, но зато после все были радостны и довольны. Нас благодарил руководство, родители. А мы - детей. У нас была такая красивая традиция. Но в этот май 70-го, нам не пришлось отчитаться - в 12.00 вздрогнула земля и все пошло-поехало. Спустя некоторое время, вызывает меня в горком партии секретарь Бижапов М.А. и говорит: «Если ты возьмешься восстановить школу №1, отдадим ее под Дом пионеров». Подумала. И уже не в силах была отказаться. Взялись, восстановили и в 1973 году произошло открытие нового здания Дома пионеров.



Ноябрьская демонстрация с участием правофланговых отрядов и дружин

1975 год. Снова землетрясение. В начале первый этаж занял горисполком, когда построили здание горкома партии, горисполком переселился туда же. А нас, выселили. Вначале в школу №4, оттуда рикошетом, в щитовку, что на стадионе, оттуда в здание женского педучилища. Расселилась в здании Дома пионеров городская больница, а когда новая больница была построена здание освободили и снова ремонт» - вспоминает Галина Михайловна. Назрела необходимость построить типовой Дом пионеров. И здесь Галина Михайловна не сидела, сложа руки. Для решения этого вопроса она была командирована в Москву. Где ей было предложено несколько проектов внешкольных учреждений. Ей очень понравился проект 5-ти этажного Дворца пионеров, который представлял собой целый комплекс, состоящий из кабинетов, спортивного, кино демонстрационного, актового залов и плавательного бассейна. К сожалению, по приезду домой Галине Михайловне не удалось реализовать строительство вышеизложенного проекта. Учитывая сейсмоопасность данного региона и, конечно, же, в целях безопасности детей было принято решение о строительстве 3-х этажного здания. Этой маленькой, хрупкой, но сильной духом женщине удалось воплотить в жизнь столь большой и значимый проект для детей г. Буйнакск. Значение этого события огромно, так как это первое типовое здание на Северном Кавказе предназначенное для дополнительного образования детей.

В конце 1988 года Галина Михайловна вместе со своими детьми переехали на новое место жительства, Дом пионеров получил новое дыхание. Сегодня Галина Михайловна Татенко находится на заслуженном отдыхе, является Почетным гражданином г. Буйнакск. Женщина трудной и прекрасной судьбы. И как полагаются, она достойна, чтобы о ней писали книги, ставили фильмы для примера и назидания подрастающему поколению.